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	BZL-opdracht 3 : GONIOMETRISCHE  VERGELIJKINGEN

                                   TYPE :  homogene vergelijkingen
Een vergelijking van het type f(sin x, cos x) = 0 waarbij elke term van f(sin x, cos x) van dezelfde graad is in sinx en cos x, noemt men een homogene vergelijking in sinx en cos x .

a sin x  + b cos x = 0 is een homogene vergelijking van de eerste graad in sin x en cos x.  

a sin² x + b sin x cos x + c cos² x = 0 is een homogene vergelijking van de tweede graad in sin x en cos x.  


We illustreren de oplossingsmethode aan de hand van enkele voorbeelden.

Voorbeeld 1.
Los op :  
[image: image26.jpg]


.

Dit is een homogene vergelijking van de eerste graad in sin x en cos x. 
     We delen beide leden door cos x. Dit is toegelaten want cos x kan niet nul zijn. Immers wanneer we in de vergelijking cos x = 0 stellen, dan blijkt dat ook    sin x moet nul zijn en dat is onmogelijk : voor geen enkele hoek is zowel de sinus als de cosinus nul!
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Voorbeeld 2.
Los op  :  
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Dit is een homogene vergelijking van de tweede graad in sin x en cos x.       We delen beide leden door cos² x en bekomen zo een vierkantsvergelijking in tan x : 
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De discriminant is D 
= 
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Dan is tan x = 
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1ste geval :  tan x = 
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2e geval   :  tan x = -1 
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Voorbeeld 3.
4 sin² x + 2 sin 2x = 3.


Bij een homogene vergelijking mogen er geen twee verschillende argumenten (hoeken) optreden. We vervangen hier dus sin 2x door 2 sin x cos x. Maar dan blijkt de vergelijking nog niet homogeen te zijn omwille van de constante 3. Door deze constante echter te vermenigvuldigen met sin² x + cos ² x bekomen we een homogene vergelijking van de tweede graad in sinx en cos x :


4 sin² x + 4 sinx cos x – 3(sin² x + cos² x) = 0
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sin² x + 4sinx cos x – 3 cos² x = 0
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   (beide leden delen door cos²x ( 0)


tan² x + 4tan x – 3 = 0


Dan is 
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1ste geval :  
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2e geval   :  
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Voorbeeld 4.
cos²x – sinx cos x = 0

Steeds eerst gemeenschappelijke factoren afzonderen!!!


cos x (cos x – sin x) = 0 valt dan uiteen in  cos x = 0 en cos x  – sinx = 0 (en dit is dan wel een homogene vergelijking waarbij er geen gemeenschappelijke factor meer kan afgezonderd worden).

Werkopdracht 3.
Los op

1 sin² x – sin x cos x = 0

2 3 sin²x – cos²x = 0

3 6sin²x + sin x cos x – cos² x = 2

Oplossingen.

1 x = k
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3 tan x = -1 of tan x = 
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. Bepaal dan zelf alle oplossingen.
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